

## 当好全面深化改革排头兵



## □ 本报综合

“世界大蒜看中国，中国大蒜看金乡”，大蒜是济宁市金乡县乡村振兴、富民强县的特色主导产业。近年来，金乡县立足自身资源和产业基础，持续发展壮大大蒜等特色主导产业，强化改革创新，全力构建高端化、绿色化、集群化的现代化产业体系，加快推进“经济总量、发展质量”双提升，经济社会保持了较好发展势头，为高质量发展积蓄了澎湃动能。金乡县先后荣获全国生态文明先进县、全国首批民生改善示范县、全国食品工业强县、国家现代农业示范区、国家园林城市、国家卫生县城等荣誉称号，走出了一条产业强、农民富、乡村美的乡村振兴齐鲁样板“金乡路径”。

一业活、百业兴  
铸就“世界蒜都”增长极

初春，山东鑫诺食品科技有限公司的大蒜深加工生产线上，工人们正忙碌地操作着，新鲜的大蒜经过筛选、清洗、切片、烘干等多道工序，变身一瓶瓶口感醇厚的蒜蓉酱，排着队走下流水线。“我们通过创新食品保鲜技术和物理杀菌工艺，成功改良了产品口感，且实现了零添加保质期一年以上的突破。”该公司行政经理唐龙飞自豪地表示，企业目前已开发出30多种零添加蒜蓉酱、速溶蒜粉、海盐大蒜等产品，进一步拓展了大蒜的产业链价值。

在金乡县，像鑫诺公司一样规模以上的蒜业企业有128家，年总加工能力已达到110万吨。金乡县紧紧围绕打造大蒜“千亿级产业集群”这一目标定位，实现了从调味品到食品、保健品等品类的全产业链生产，呈现出“一业活、百业兴”良好发展态势，大蒜产业发展成绩斐然。全县常年种植大蒜60万亩左右，带动周边种植超200万亩，占全国总面积的1/3以上；培育自主进出口权企业900余家，出口170多个国家和地区，单项农产品出口创汇连年位居全国第一，大蒜产业从“论吨称”走向“论克卖”，为农民增收致富开辟“新赛道”。

2024年，金乡县大蒜全产业链产值达688亿元，农产品区域公用品牌价值达218.19亿元，大蒜及食品加工业营收达到72.41亿元，农产品冷链物流产业交易额达到390亿元，大蒜健康产业入选省平台经济产业集聚区、产业集群获评省支柱型雁阵产业集群，农产品大蒜产业大脑获批省“产业大脑”建设试点。

下一步，金乡县还将聚焦大蒜产业集群化方向，深入实施基地稳蒜、龙头保蒜、科技兴蒜、质量立蒜、商贸活蒜、品牌强蒜六大工程，推动产业升级、链群提质；在研发大蒜精深加工高附加值产品基础上，瞄准复合调味品、预制菜、大健康等行业，进一步延长大蒜产业链；大力发展多式联运，打造中国“南菜北运、北菜南调、西果东送”集散地，引领全县农产品种植、储存、贸易、物流等各环节快速健康发展，年内推动产业交易额突破400亿元。

产业是经济之本、发展之基。除了大蒜产业，金乡县其他主导产业也不断发展壮大，高端化工和新材料、高端装备产业营收分别达到180.17亿元、30.19亿元，新材料产业园连续11年跻身全国同类园区20强，商贸物流园获批全国优秀物流园区，经济开发区获批国家级绿色工业园区，济宁市以金乡县为主片区申报获批国家骨干冷链物流基地……产业园区集聚功能增强，彰显主导产业优势，助推企业攀登达峰，进一步筑牢县域经济高质量发展的根基。

抓创新、促融合  
激发深化革新新动能

在济宁新材料产业园，春日的暖阳洒在山东键邦新材料股份有限公司的生产车间，一座座反应釜里，原料正发生着神奇的化学反应。

“我们是一家专业从事高分子材料环保助剂研发、生产与销售的高新技术企业，产品主要作为稳定剂、催化剂、增塑剂、偶联剂等功能助剂，应用于PVC塑料、涂料以及锂电池材料等领域。”该公司董事长朱剑波介绍，企业打造了涵盖赛克、钛酸酯、二苯甲酰甲烷、乙酰丙酮钙等的全产业链产品体系，在行业内占有较高市场份额，去年7月，企业在上海证券交易所主板上市，成为金乡县首家上市公司。

以科技创新引领产业创新，加快形成高效新质生产力，才能增强发展新动能，创造新的经济增长点。近年来，金乡县持续实施创新驱动发展战略，前瞻布局未来材料、未来能源、未来空间、未来健康等新领域新赛道，培育更多未来技术应用场景，争创省促进工业稳增长和转型升级成效明显。2024年，金乡县培育认定国家级高新技术企业32家，科技型中小企业入库204家；创建国家级创新平台1处、省级4处、市级25处，签约大院大所4家，企业研发投入达到5.04亿元，连续4年增长15%以上；深入实施“金才回乡”工程、青年人才汇聚计划，开展“蒜都高校人才直通车”“燕归巢·看家

乡”等引才活动，3人获评泰山产业领军人才、1人获评齐鲁首席技师，引进副高级以上人才48人、青年人才2790人。

今年，金乡县将继续推进科技创新和产业创新融合发展，实施创新主体培育行动；大力开展创新平台提能升级行动，实施“一企一平台”计划；深入开展产业链延伸行动，实施“一链一策”高质量发展计划，培育壮大“3+1+1”主导产业集群，巩固提升高端化工、新材料、高端装备、大蒜及食品加工、农产品冷链物流等优势产业；进一步完善“引入、培育、推送”全链条孵化模式，运用好“科创飞地”“晨星工厂”“产业大脑”等新模式，塑造“产业聚才、平台用才、事业留才”的人才引育新格局，以人才创新驱动为高质量发展蓄势赋能。

扬优势、促振兴  
绘好和美乡村新画卷

乡村振兴靠产业，产业兴旺靠特色。近年来，金乡县积极探索乡村特色产业引领全面振兴路径，充分发挥“中国大蒜之乡”资源丰富、水系发达、生态宜居等特色优势，高标准打造乡村振兴齐鲁样板示范区，全力建设宜居宜业和美乡村。金乡县先后荣获省部共同打造乡村振兴齐鲁样板示范区、率先基本实现农业农村现代化试点县、山东省县域经济高质量发展“乡村振兴战略”专项评价先进县等荣誉称号。

大蒜产业是金乡县的“金字招牌”，也是助力乡村振兴的特色产业。随着大蒜产业向精深化、品牌化、高端化、现代化发展迈进，金乡县规划建设了全国面积最大的专业化食品园区，研制开发出大蒜素胶囊、发酵黑蒜、蒜

氨酸口服液、大蒜黄酮胶囊、大蒜多糖等9大系列105种深加工产品，被命名为国家农业产业化示范基地和国家级农副产品加工示范基地；培育市级以上农业产业化龙头企业100家，其中国家级龙头企业1家，省级12家，有力地促进了农村一二三产业融合发展，推动了金乡农业农村的高质量发展。2024年，金乡县成功举办高质量发展之新质“蒜”力展望大会，高标准承办2024年全国现代农业产业园建设培训班并作典型发言，金乡大蒜入选全国地理标志保护工程，获评“最具影响力蔬菜区域公用品牌”称号，绿色食品原料（大蒜）标准化生产基地入选全国生产基地名单，大蒜种植收机械化技术获评“全国蔬菜机械化创新成果”，创成大蒜三产融合发展示范县。

乡村振兴是涉及多方面的系统工程，金乡县坚持在产业振兴的基础上，借助区域资源优势，全面发展、统筹推进，不断激活乡村振兴新动能。

金乡县位于鲁苏豫皖四省交界处，境内有24条河流，其中“四河绕城、一河穿城”。利用这种江北少有的水生态优势，金乡县统筹水环境、水生态、水资源“三水”治理，做活治水、扩湖、增绿水文章，实施了“九湖五河”生态治理工程，建成国家湿地公园1处、国家水利风景区2处，城区绿化覆盖率达44.1%，使“江北水乡·生态水城”成为金乡对外靓丽的名片。为不断擦亮乡村振兴底色，金乡县持续开展村庄清洁行动系列战役，建设优美宜居的农村生产生活生态空间。截至目前，已创建省级和美乡村21个，市级和美乡村66个。

从过去的“小蒜头”到现在的“大产业”，再到未来的“大宏图”，金乡县坚定不移地推进“大抓产业、大抓先进制造业”核心战略，努力实现产业增量提质、创新增能提效、城乡增容提档、民生增利提速。这座鲁西南大地上的小县城，正以全面深化改革的磅礴伟力，书写着县域经济高质量发展的崭新篇章。

# 金乡 逐新攀高强产业 聚势赋能促改革

『小』蒜头撬动『大』产业 『小』县城释放『大』魅力

